

**Отзыв
об автореферате диссертации Мануэлян Анны Григорьевны
«Языковая личность Редьярда Киплинга: лингвопрагматические и
социокультурные характеристики», представленной на соискание ученой
степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 —
теория языка**

Тема диссертации Мануэлян Анны Григорьевны «Языковая личность Редьярда Киплинга: лингвопрагматические и социокультурные характеристики» раскрывается в рамках теории языка, лингвопрагматики, социолингвистики и лингвоперсонологии и посвящено изучению лингвокогнитивных и социокультурных особенностей языковой личности Редьярда Киплинга на основе анализа его произведений.

Автор ставит и последовательно реализует цель работы, состоящую в изучении и описании знаковой языковой личности Редьярда Киплинга, выявлении и описании жанрово-стилистических, лингвопрагматических и социокультурных характеристик языковой личности писателя, анализе используемых автором в их создании языковых средств и приёмов.

Совокупность средств и приемов использования языкового материала при создании текстов произведений Редьярда Киплинга, жанрово-стилистические, лингвокультурные и лингвопрагматические особенности различных по характеру, формату и историческому значению произведения Редьярда Киплинга, составляющие целостность его языковой личности, избраны А.Г. Мануэлян в качестве предмета исследования.

Рецензируемая работа А.Г. Мануэлян несомненно актуальна. Прежде всего, актуальность исследования во многом обусловлена важностью изучения языковой личности на данном этапе развития лингвистики и, как следствие, повышением внимания к её свойствам и характеристикам. Современные лингвистические труды в области лингвокультурологии обусловливают потребность в переосмыслении и обобщении как теоретического, так и фактического материала, накопленного лингвистами в сфере изучения различных типов языковой личности.

Теоретическая значимость исследования А.Г. Мануэлян заключается в дальнейшей разработке ряда положений, которые связаны с изучением и систематизацией важнейших характеристик языковой личности, (впервые предложена и описана категория знаковой языковой личности) и являются актуальными для современной теории языка; анализом на примере произведений Р. Киплинга набора авторских концептов и ключевых слов как важнейшего средства формирования образов и целостного текста, а также роли политической мифологии в творчестве автора; рассмотрением в его работах особенностей семантико-синтаксических и лингвостилистических экспрессивных средств и приемов в его работах.

Научная новизна исследования заключается в выявлении комплекса ключевых слов и концептов, актуализирующих языковую личность,

описанием тематических сфер и доминантных смыслов, организующих семантику и лингвостилистику в художественных текстах; определение лингвокультурных репрезентаций в жанровых предпочтениях произведений Р. Киплинга и лингвокультурной идентичности самого автора.

Структура диссертации адекватна ее цели и задачам. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и списка источников материала. Публикации автора (9 статей, из них 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК) отражают содержание работы. Работа прошла достаточную апробацию на научных конференциях различного уровня в России.

Методы, использованные в работе, соответствуют поставленным в ней задачам, материал исследования достаточночен, выводы сомнений не вызывают. Полученные научные результаты соответствуют паспорту заявленной специальности и отрасли знаний – филологии.

Учитывая актуальность, научную новизну, теоретическую и практическую значимость исследования, считаю, что оно отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09. 2013 N842 (в ред. от 21.04.2016), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор, Мануэлян Анна Григорьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Островская Татьяна Александровна
доктор филологических наук (10.02.19 – Теория языка),
доцент, профессор кафедры английской филологии,
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Адыгейский государственный
университет»
(ФГБОУ ВО «АГУ»)

Юридический адрес: 385000, г. Майкоп, ул. Первомайская, д. 208
Почтовый адрес: 385000, г. Майкоп, ул. Первомайская, д. 208
Официальный сайт университета: <http://www.adygnet.ru>
Телефон: +7 8772571710
Электронная почта: inyaz06@rambler.ru

